



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

---

ГОДЪ XXXI. || № 7 || 1 АПРѢЛЯ.

---

НЕДѢЛЯ АПОСТОЛА ѡОМЫ.

Христосъ воскресе, Христосъ воскресе, Христосъ воскресе! Такъ привѣтствовали апостоловъ жены мироносицы, рапѣ другихъ сподобившіяся получить радостную вѣсть о воскресеніи Христовомъ, такъ передавали другъ другу апостолы, удостопвшіеся видѣть воскресшаго Христа; но Господь въ первый же день по воскресеніи явился не только вѣкоторымъ ученикамъ въ отдельности, но и всѣмъ вмѣстѣ, собраннымъ, какъ повѣствуетъ евангелистъ, страха ради іудейска. И вотъ въ то время, когда они, опасаясь преслѣдовавія со стороны озлобленныхъ іудеевъ, съ наступленіемъ вечера занерлись въ

сіонской горнице, дверемъ затворенныи, проходить Иисусъ Христосъ; и ста посредѣ учениковъ, глагола имъ: миръ вамъ. Но еще сердце учениковъ не было просвѣщено свѣтомъ божественной благодати, епѣ они не получили обѣщаннаго имъ Духа Св. и, не смотря на сообщеніе иѣкоторыхъ учениковъ о явлении имъ воскресшаго Христа, недоуговали недоумѣніемъ и сомнѣніемъ. Еще же имъ недоумѣвающимъ и помышляющимъ въ себѣ духъ вѣѣти, Иисусъ Христосъ показалъ имъ руцѣ свои и ногѣ свои и сказалъ: осяжите мя и видите: яко духъ плоти и кости не имать, яко же мене видите имуща. Когда же они и послѣ сего отъ радости не вѣрили и дивились, Онъ сказалъ имъ: имате ли что спѣшио здѣ? Они подали ему часть печеной рыбы и отъ ичель сотъ. И вземъ предъ ними яде (Лук. 24, 39—43). Убѣжденные такимъ образомъ въ истинѣ воскресенія Христова, ученики, видѣвшіе Господа, возрадовались радостю велию и неизглаголанною и, въ порывѣ духовнаго восторга, съ радостю повѣдали и отсутствавшему въ Сіонской горнице апостолу Фомѣ, яко видѣхъ Господа. Но послѣдній, обрадованный радостюю вѣстю и отъ спѣльной радости не могій притти въ себя, горѣвшій и самъ желаніемъ узрѣть Воскресшаго Господа, съ рѣшиимостю заявилъ ученикамъ: *«аще не вижу на руку его лазы гвоздинныя и вложу перста моего въ лазы гвоздинныя и вложу руку мою въ ребра его, не иму вѣры»* (Іо. 20, 25)

И вотъ спустя восемь дней, когда ученики были собраны вмѣсть съ Фомою сквозь затворенныя двери явился Иисусъ и, привѣтствовавъ ихъ словами мира, сказалъ Фомѣ: *«принеси перстъ твой съно и вижди руцу мои и принеси руку твою и вложи въ ребра мои и не буди невѣренъ, но вѣренъ»* (Ст. 27).

Пораженный видѣніемъ Воскресшаго, услышавши изъ устъ его обличеніе своему невѣрію и сомнѣнію, осизавши своими

руками пречистое тѣло Божественнаго Учителя, колебавшійся до сего времени пытливый ученикъ Христовъ изъ глубины вѣрующаго сердца воскликнулъ: «Господь мой и Богъ мой!».

Послѣ сего и у апостоловъ Христовыхъ не оставалось уже болѣе мѣста сомнѣнію или верѣшительности. Тутъ уже не могло быть заблуждевія или обмана чувствъ. Еще можно было недовѣрять зрѣнію, такъ часто склонному къ призракамъ и видѣніямъ, но нельзя было сомнѣваться въ свидѣтельствѣ слуха: ибо ученики слышали самаго Господа, бессѣдовавшаго съ ними и привѣтствовавшаго ихъ словами мира. Если бы далѣе они могли усомниться въ истинности слуха, то не могли уже болѣе сомнѣваться въ осознательномъ и очевидномъ присутствіи Христа, вкушавшаго съ ними отъ хлѣба и рыбы. Вотъ почему Евангелистъ Иоаннъ Богословъ повѣствую объ ученіи и чудесахъ Иисуса Христа, говоритъ: мы повѣдаемъ вамъ, еже видѣхомъ и слышахомъ и еже руками нашими осязахомъ, о слонеси жизни.

Напрасны поэтому ухищренія тѣхъ искрѣющихъ душъ, которыхъ для оправданія своего отрицанія усиливаются заподозрить достовѣрность евангельского свидѣтельства. Не отрицаютъ искренности учениковъ Христовыхъ, они обыкновенно стараются придать совершенно иное объясненіе ихъ видѣніямъ и сообщеніямъ, призывая призрачнымъ явленіе воскресшаго Христа, который представлялся разстроенному воображенію его учениковъ, занятыхъ исключительно мыслею о своемъ возлюбленномъ учителѣ. Возможный, несомнѣнно, обманъ чувствъ въ области зрѣнія и слуха, но когда видѣніе представляется однапаково цѣлому сознанію свидѣтелей и подтверждается осязаніемъ и почти всѣми виѣшними чувствами, тогда уже не можетъ быть никакого сомнѣнія въ истинности видѣвшаго. А таковы именно были явленія воскресшаго Христа.

Но можетъ быть, скажетъ кто нибудь, и я бы охотно повѣрилъ, если бы видѣлъ Господа подобно апостоламъ, если бы осязаль руками подобно Фомѣ, если бы услышалъ сладчайшій голосъ Спасителя подобно женамъ муроносицамъ. Но ужели мало тебѣ, вѣрующая душа, этихъ знаменій и явленій Воскресшаго Христа, о коихъ такъ согласно повѣствуютъ Евангелисты?! Апостолъ Фома еще могъ сомнѣваться, когда онъ только впервые услышалъ радостную вѣсть о воскресшемъ Господѣ. Аи. Фомѣ необходимо было разительное вѣвшее доказательство воскресенія Христова: ибо онъ предназначался къ проповѣди въ Индіи, среди народа слишкомъ чувствительно представлявшихъ божество; и самъ онъ въ своей жизни какъ бы оправдалъ слова Господа,—вложи руку твою въ ребра мои: ибо апостолъ этотъ принялъ мученическую кончину, будучи приуженъ кощунами (б. Окт.). Позволительно было сомнѣваться апостоламъ, пристрашившими зѣло и непрозвѣщеніемъ еще Духомъ Святымъ.

Извивительно было сомнѣваться женамъ муроносицамъ,—этимъ немощнымъ и слабымъ женщинамъ, пораженнымъ необычайностью чуда воскресенія и совершенно неподготовленнымъ къ событиямъ дня.

Не каутъ простить сомнѣніе тебѣ, христіанинъ?! Ты знаешь теперь великую и непреложную истину Воскресенія Христова, ты внимаешь рассказамъ очевидцевъ о томъ, какъ воскресшій Христосъ являлся женамъ муроносицамъ, апостоламъ Петру и Іакову, двумъ ученикамъ шедшимъ въ Еммаусъ, какъ Онъ, прошедъ дверемъ затвореннымъ, явился ученикамъ собраннымъ вмѣстѣ, какъ ихъ укорялъ за сомнѣніе и невѣріе и, снисходя немощи ихъ, показалъ имъ *руцы и ребра своя, ъль и пиль съ ними;* какъ далѣе позволилъ Аи. Фомѣ осязать свои язвы гвоздинныя и ребра прободинныя, какъ явился ученикамъ на озерѣ Тиверіадскомъ, какъ потомъ

благоволилъ явиться болѣе 500 братіямъ, одинадцати ученикамъ, ишдшимъ въ Галилею въ гору, какъ вознесся на небо и ииспослалъ имъ обѣтованнаго Утѣшителя Духа Святаго; какъ далѣе являлся Ап. Павлу, ученикамъ и мужамъ апостольскимъ, преподобнымъ и праведнымъ мученикамъ и подвижникамъ,—какъ онъ является до сего времепи въ церкви всѣмъ вѣрующимъ не только невидимо и таинственно во всѣхъ другихъ таинствахъ, но видимо и осязаемо въ Таинствѣ Причащенія,—какъ онъ является и всѣмъ намъ, когда въ днѣ воспоминаній изъ земной жизни Спасителя и особенно въ свѣтлый день Воскресенія Христова мы духовно пріобщаемся непречленной радости при мысли о Воскресшемъ Христѣ.

Послѣ всего это ни безуміе ли требовать себѣ знаменій и чудесъ съ неба, да видимъ и вѣруемъ въ Него. Для лацъ, живущихъ истинною духовною жизнію, излишне удостовѣреніе чувственное—оязаемое; вѣра здѣсь зачинается, рождается, ростетъ и зрѣеть въ самомъ духѣ нашемъ, объемлетъ всѣ существо наше и влечетъ насъ къ нашему истинному горнему отечеству, къ нашему вѣчному наслѣдію небесному. Слабая—та вѣра, которая не имѣть жизни въ себѣ самой, которая поддерживается только знаменіями и чудесами; для нея, очевидно, быть корня въ душѣ человѣка. Такая вѣра подобна растенію, неимущему корня; ни теплота солнца; ни обильная влага не могутъ поддержать его жизни.

Почему и Спаситель, укоряя въ певѣріи Фому, одобряетъ тѣхъ, которые и помимо виѣшняго принужденія, имѣютъ вѣру въ самихъ себѣ: «блажени невидѣвшіи и вѣровавше».

Блаженны и вы, христіане, если имѣете такую вѣру. Но если у кого тьма невѣрія или сомнѣнія омрачаетъ душу, тотъ молись ко благосердому Владыкѣ въ Онь откроетъ тому умъ разумѣти писаніе. Если у кого одѣбѣлъ сердце и унеса тяжко слышать словеса жизни, тотъ чусть взываетъ ко

Господу, чтобы Онъ своею любовию уязвилъ души наши, чтобы страданиями и искушениями жизни сдѣлалъ насъ способными сострадать Распятому за ны и Погребенному. Если кто совратился съ пути правды, тотъ пусть чаще и чаще повторяетъ молитвенное обращеніе къ Богу «стопы мои направи по словеси Твоему и да не обладаетъ мною всякое беззаконіе».

Каждый изъ насъ, братія, пусть не даетъ усыпленія своимъ духовнымъ очамъ и вѣждамъ своимъ дреманій, пусть мужественно стоитъ и бодрствуетъ на стражѣ своей духовной жизни и пользуется всякимъ случаемъ, чтобы свидѣтельствовать предъ Господомъ свою непоколебимую вѣру и несомнѣнную совѣсть.

Слушая повѣствованіе Евангелія о явленіи Воскресшаго обрадованнымъ апостоламъ, собраннымъ вмѣстѣ, возрадуемся и мы вмѣстѣ съ ними радостію великою и неизлаголанною. Созерцая язвы гвоздинныя и прободенное копіемъ пречистое ребро Нашего Искупителя, и мы вмѣстѣ съ Фомою изъ глубины сердца воззовемъ: Господь нашъ и Богъ нашъ!

Вмѣстѣ съ апостолами воскресеніе Христово видѣвшe, поклонимся святому Господу Иисусу и въ чувствѣ неизреченной радости и духовнаго священнаго восторга воскликнемъ: Христосъ воскресе изъ мертвыхъ, смертию смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ.

# СИНОДИКЪ СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА<sup>1)</sup>. ПРЕДИСЛОВІЕ СИНОДИКА.

Богодухновенная сія книга синодикъ предана святымъ Божіимъ церквамъ по вселеной оть святыхъ апостолъ и святыхъ богоносныхъ отецъ, о упованіи воспріятія жизни вѣчныя и въ наслажденіе неотъемлемо будущихъ благъ.

Сія книги спасительныи и душеполезныи суть, въ нихъ же написатися хотящимъ<sup>2)</sup> душамъ своимъ спасенія и помощи въ страшный великий день грознаго и трепетнаго прішествія Христова и пелицемърва суда. Сими же книгами избавитися вѣчныхъ мукъ и прітатися въ ликъ избранныхъ святыхъ, угодившихъ Христу и потрудившихся и пострадавшихъ царствія ради небеснаго и своего ради спасенія; его же ради воспріяша вѣнца нетлѣвныя и царствію небесному наслѣдницы быша.

Сего ради, Господи Боже нашъ, во имя тридневнаго воскресенія Твоего и молитвами пречистыя Ти Богоматери и всѣхъ святыхъ, иже отъ вѣка благоугодившихъ Твоему владычеству, и насъ сподоби небеснаго Твоего царствія наслѣдникомъ быти и видѣти и насладитися неисповѣдимаго счастья и радости неизглагованной!

<sup>1)</sup> Продолженіе. см. № 19 Вор. Епар. Вѣд., за 1895 г.

<sup>2)</sup> Въ подлинникахъ «написавшиеся хотаще», тогда какъ въ иѣкоторыхъ другихъ синодикахъ того времени правильнѣе: «написатися хотящимъ». Относя вѣс подобныи ошибки и описки къ винѣ переписчика, мы во всѣхъ такихъ случаяхъ старались, сколько умѣли, восстановлять правильную орографію тогдашнаго полу-русско-славянскаго языка. Если авторъ статьи «предисловіе синодика» самъ не исправилъ большей части такихъ ошибокъ, то это, вѣроятно, потому, что въ такомъ случаѣ пришлось бы обезобразить всю книгу, изящно переписанную.

Иже написавши сѧ въ книги сія, любище душу свою, хотище видѣти вышній градъ Іерусалимъ, чающе милости Божіи и желающе жити со Христомъ во царствії пебеснѣмъ, сѧ уготова Богъ любящимъ Его, *ихъ же око не видѣ и ухо не слыша и на сердце человѣку не взыдоша*<sup>1)</sup>.

Иже бо кто преставится отъ житія сего, имъ родъ и сердобоя или чада, да тѣмъ оставить память творити по себѣ; якоже Іоанпъ Златоустъ глаголеть: аще вѣцыи дѣти будуть татіе, или разбойницы, или пьяницы, да тѣмъ погубятъ память родителей своихъ, и будутъ прости<sup>2)</sup> и безпамятни.

Сихъ же память пребываетъ во вѣки, ихъ же имена написаны суть въ книгахъ сихъ, доколѣ міръ вселенныи стоить и святыя церкви, въ нихъ же приносятся къ Богу безкровныя жертвы за души ихъ и за всѣхъ православныхъ христіанъ до скончанія міра сего, дондеже приидетъ праведный Судія и воздастъ комуждо по дѣломъ его.

Се же пишеть вамъ, пастыремъ и учителемъ Христова стада, рекше митрополитомъ, архіепископомъ и епископомъ, архимандритомъ и игуменомъ: иже кто отъ паства вашея, пищетою духовною живя, преставится отъ житія сего, вы же глаголете: «не да вкладу», не пишете его въ синодикъ, то уже вѣсте пастуси, но паемницы и мздоимицы. Како дерзнете реши предъ Богомъ въ страшный день: *се азъ и дѣлти мои*<sup>3)</sup>, а не приносяще должностныхъ молитвъ за душа ихъ?

Аще ли же кто, имъ что, преставится, а не дастъ церкви Божіей, ни отцу своему духовному, но оставить плотскому роду своему, вы бромъ есте грѣха сего. Онъ убо ихъ же возлюби, отъ тѣхъ чаетъ восиряти: *съльвый въ плоть*

<sup>1)</sup> 1 Кор. II. 9.

<sup>2)</sup> Въ другихъ синод. пусты.

<sup>3)</sup> Исаіи VIII, 18; Евр. II. 13.

отъ плоти пожнетъ, спъвый въ духъ отъ духа пожнетъ жизнъ вѣчную<sup>1)</sup>). Ты жъ, пастуше словесныхъ овецъ, со опасенiemъ имѣй почеvеie о душахъ ихъ, да со дерзновенiemъ имаши рещи предъ Богомъ: се азъ и дѣти мои.

Аще ли кто чреду держа божественные службы, рекше педѣлю, и начнетъ лѣностю и небреженiemъ не поминати умершихъ души, написанныхъ въ книгахъ сихъ, самъ не помяновевъ будеть предъ Богомъ, якоже рече божественое писание: въ ию же мъру мърите, возмърится и вамъ праведнымъ судомъ Божіимъ<sup>2)</sup>), Ему же слава во вѣки вѣковъ, аминь<sup>3)</sup>.

Отъ правиль святыхъ отецъ: извѣстно буди вамъ: за душу творимая до четыредесять дней милостыня по умершихъ, или алчныхъ насыщеніе или іерейскія въ церкви молитвы, аще грѣшни суть усопшихъ душа, то отищеніе грѣхомъ отъ Бога пріимутъ; аще ли праведныхъ душа, то исполневиемъ всякаго добра обогатятся. И яже по усопшихъ бываемая велику тѣмъ ослабу и пользу ходатайствуютъ. Сице Божія церкви имутъ память сотворяти душамъ.

Рече бо святая Богородица, Мати Христа Бога вашего, къ преподобному Павлу: да не облѣнишися, но всегда поминай брата въ молитвѣ своей милостынею и приношениемъ; зѣло бо помогаетъ умершему милостыня и приношение, приносимое о немъ.

И Златоустъ глаголетъ: добро есть за умершихъ мало-мощнымъ даяти и молити ихъ, еже бы они молили Бога за душу умершихъ, многу бо пользу творять умершимъ и еже

<sup>1)</sup> Галат. VI, 8.

<sup>2)</sup> Ме. VII, 2.

<sup>3)</sup> Вся эта часть предисловія (кончая словомъ: «аминь») поизностию встрѣчается въ синодикахъ того времени въ двухъ родственныхъ Святителю Митрофану епархіяхъ: Воронежской и Владимиrской; дальнѣйшее же наложenie совершенно отлично отъ нихъ.

ихъ дѣля священницы службу совершаютъ. Плачемъ же ся, братіе, въ богатствѣ умершихъ, понеже ни единаго утѣшения душамъ своимъ не сотвориша отъ своего богатства, вземше власть омыти грѣхи, сами сего не восхотѣша совершити; скончашася въ вѣкъ некончаемъ и поидаша въ путь недовѣдомъ, богатства бо своего не разрѣшиша и душамъ своимъ тиготы не отложиша. Сего ради тацѣхъ зѣявъ плачемся и молитвы ихъ ради творимъ съ великимъ прилежавіемъ и нищимъ часть дамы немалу оставшаго ихъ богатства; зане же нищіи имутъ подати вѣкоему иѣкую утѣху, молящеся о умершихъ.

Также и Дамаскимъ глаголеть: блаженъ не облѣнившися здѣ о своемъ подвѣзѣ, иже кто о искреннѣмъ подвѣзайся<sup>1)</sup>. Сей бо паче прасить и возвеселять щедролюбиваго Бога, понеже заповѣди Его соблюдаеть, еже тщатися камуждо на помощь искренняго; того бо Богъ любить; да яко другъ отъ друга вси благодѣтельствуемся въ животѣ семъ, и по смерти камуждо попеченіе любовное творимъ.

И о сихъ убо Златоустъ глаголеть: всякъ подвѣзайся ближняго пользовати, то убо и себѣ пользу ходатайствуешь и сугубое пріобрѣтеніе пріемлетъ. Егда вто о искреннемъ попеченіе творить, и въ то время и свою душу со искреннимъ благодѣтельствуешь. Наипаче елика убо приношенія и молитвы за усопшихъ бываютъ, наѣмъ велими отшедшимъ пользуютъ, и себѣ благодать воспріемлють творящіи по умершихъ памяти въ славу пресвятаго и живоначальныя Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа нынѣ, и по сихъ и во вѣки, аминь.

А еже нашего неразумія изволеніемъ по умершихъ на-

<sup>1)</sup> Въ подчинникѣ это мѣсто выражено неудобоправумительно: «блаженъ не облѣнившися вѣдь освоемъ подвѣзѣ, ниже уповашиемъ, иного ближнѣйшаго, иже искреннѣмъ подвѣзайся».

млти творимъ,—створяемъ пиры, ради отъ человѣкъ хвалы; на нихъ бываетъ упиваніе—всѣмъ злымъ начинаніе въ погибель душамъ, или нѣдѣ гробомъ умершаго піемъ вино и кощуны творимъ.

О семъ бо глаголеть святый Леонтій, презвитеръ Царяграда, сице: воими разумпо: аще надъ гробомъ ты вывѣ вино піеши или брашины услаждашися, кую пользу или кїй успѣхъ умершему твориши? И каковое днесъ извѣщеніе и пиры надъ умершимъ уставляєши и смѣхъ, яко на брацѣхъ! Помысли различіе браку съ гробомъ! Вѣси ли, о человѣче, яко на брацѣ бываетъ веселіе, а на гробѣ слезы? О безчинныхъ дѣлъ творенія! О человѣческаго неразумія! Чесо ради упиваніе творять по умершихъ? Нонеже бо въ піянствѣ всякое возгласованіе бываетъ и многія срамныя пустошныя глаголы.. Поминая бо умершаго никако неизѣно есть срамословіе и умомъ помыслити, нежели безчинныхъ и праздныхъ бесѣдъ творити. О семъ бо молю васъ, братіи, съ великою скорбю: бѣжимъ ціянства и глумныхъ бесѣдъ и всячаго дѣйства вражія, и послушаемъ Госиода нашего Іисуса Христа. И со опасеніемъ житіе свое устроимъ, да будущихъ благъ получимъ. Ты-же, любимиче, аще хощеши отъ Божія благодать обрѣсти и мзду себѣ воспріяти,—и ты, брате, принеси за отшедшаго добротвореніе со благоговѣйствомъ, а не брашины услажденіемъ. Моли о немъ, но не безмѣрнымъ упиваніемъ; помини его, но приношеніемъ по завѣщанію во храмъ Божій и дажь по умершему убогому сребреницу; аще ли не имаши, п ты—мѣдницу, за се бо умершихъ душа радуется. Насыти чрево алчущаго хлѣбомъ: сице убо умершаго васладиши. И о семъ внимли себѣ разсудительнѣ и зри человѣческаго перазумія, запаже глумящихся любимъ и вреѣдающихъ насъ пріемлемъ, спасающихъ же ненавидимъ и учащихъ насъ изгоинемъ.

## Поученіе отъ слова Дорофеева о житіи нашемъ.

Попечемся о себѣ, братіе, и трезвимся, любимицы, до-  
даже имамы время, и сотворимъ иѣчто; благодать обрящемъ,  
помощь во времи напасти. Что погубляемъ жизнь свою? что  
лѣнимся о себѣ? почто верадимъ? Видимъ братію нашу, вос-  
хищаляемыхъ отъ среды нашей. За что не трезвимся? Понеже  
бо вѣдяще, яко помалу и мы приближаемся къ смерти, по  
истинѣ учнемъ искати единаго часа времени сего, и не  
будемъ обрѣсти.

Глаголеть бо блаженный Іоаннъ Златоустъ сице: братія,  
соблюдаемъ себя, како живемъ и како опасно ходимъ. Се убо  
и мы видимъ, яко умрети имамы, яко же отцы наши и  
братія, и преити имамы отъ здѣшнихъ въ мѣста чудная,  
и видѣти имамы тамо, яко николже видѣхомъ, и представити  
имамы велицемѣрному судищу Христову, и слово воздати  
хощемъ о нашемъ житіи и сего не вѣмы, въ вій часъ Гос-  
подь нашъ Іисусъ Христосъ прїедеть и воздастъ комуждо  
по дѣломъ его. Тѣмъ же, любимицы, внимаемъ себѣ, да не  
тогда раскаемся, егда ничто же успѣхъ. И по семъ молю же  
васъ, братіе, подвигнемся, елико противу силы нашел, и  
потщимся прежде времени и прежде своего отшествія, и по-  
можемъ сами себѣ, елико возможно, какія добродѣтели при-  
плодити, и на семъ свѣтѣ порадѣемъ сами собою. Понеже  
бо братія, аще сами собою не управимъ, въ будущемъ вѣцѣ  
помощи себѣ никакія не узримъ. Кто тамо можетъ избавити  
отъ вѣчныя погибели, аще не своя добрѣя дѣла помогутъ?  
О горе намъ грѣшнымъ! увы беззаконнымъ! лютъ намъ бѣд-  
нымъ и зло неудобнымъ! Како имамы представити судищу  
Христову и како можемъ явитися лицу Твоему Господню!  
Есть бо и по смерти спасеніе—милостынями, и приношеві-  
емъ и божественнымп літоргіями, аще будетъ свое управле-

ніе, или будетъ по тебѣ дружное радѣніе. Аще ли не будетъ радѣнія своего или радѣнія дружня по исходѣ, и таковыи, братія, ничто же успѣтъ, но токмо о дѣлѣхъ своихъ или прославитсѧ или постыдится. Ты жъ, любимице, потщиша самъ собою свой путь управити, своими руками предъ ся посылати милостыню и приношени; и тамо обріцени много-временную помошь. Возникни, братіе, отъ грѣховнаго житія сего, прибѣгни къ пути спасеніому, спасая душу свою о Господѣ, и содержи въ памяти своя послѣдняя, что бо ты воздастся въ день послѣдній. И не забывай, любимице, своего бывшаго паденія и великаго согрѣщенія, и о томъ слези съ рѣданіемъ и сердечнымъ покаяніемъ; и прибѣгай, друже, къ тихому пристанищу и немятежному житію; и ожидай всегда конечнаго днѧ, понеже бо не вѣси, въ кій день тать приидетъ и храмину подкопаетъ<sup>1)</sup>). Ты же, любимице, смотри добрыхъ дѣлъ управление и о злыхъ дѣлѣхъ прилежавіе, за нихъ же имаши въ ономъ свѣтѣ и вѣцѣ мучитися; аще на семъ свѣтѣ покаяніемъ Бога не умостиши, и въ будущемъ вѣцѣ себѣ пользы не обрящеша. Смотри и внимай, и буди дѣломъ своимъ самъ судія и обличитель, и покайся о злыхъ дѣлѣхъ своихъ, да не скончаешся съ ними во вѣки безкочечныя, и представиши въ страшный день суду великому и воздаси отвѣтъ Царю небесному, Тому бо слава во вѣки, аминь.

Книга предисловіе общаго синодика, еже есть помянникъ. Израно бысть отъ божественныхъ писменъ искательно виратцѣ, попеченія ради о умершихъ.

Всяко даяніе благо и всякъ даръ совершенъ, сходяй отъ Отца свѣтловъ. Свѣтъ бо есть Христосъ, истинный Богъ нашъ, въ Троицѣ прославленный со Отцемъ и со Святымъ Духомъ,

<sup>1)</sup> Мo. XXIV, 43; 1 Солун. V, 2, 4.

и Егоже изволенiemъ всяческая составляется и къ полезному строится, молитвъ ради пречистыя Его Матери, Владычицы нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи и всѣхъ святыхъ, паже отъ вѣка Богу угодившихъ. Божію помощію и Его владычнимъ поснѣшніемъ составися сей синодикъ, еже есть помянивникъ, и уложися вины ради сицевы Понеже иѣцы человѣцы множищею безгодныя и безвѣстныя и различныи смерти подъята и памяти не получиша. И сего ради божественній отцы человѣколюбезни умыслиша такихъ ради памяти творити и положиша имъ общія памяти на вселенскіи субботы. Мы жъ грѣшніи избраша помянивникъ сей отъ правиль и отъ кануновъ и молитвъ Святыхъ отецъ и отъ прочихъ божественныхъ писменъ, что бывають въ синаксаріяхъ, пѣваемая по усопшихъ, и собравъ въ поминаніи всѣхъ умершихъ, обще положили имъ памяти, совокупя во единъ составъ на поминавіе праотцемъ, и отцемъ, и братіямъ нашимъ и всѣмъ преставльшимся отъ вѣка и до сего времени. И посему всѣхъ умершихъ совокупили во едиво поминаніе моленія ради, прочитанія вседневнаго и поминовенія ради неотложнаго. Сего же бо ради уложиша ио семъ помянивницѣ память общую творити по умершихъ душахъ повседневно. Яко же и святыми многими составлена бысть минея общая, такожъ и сей помянивникъ составленъ бысть на вселенную общую. поминаніемъ молити Господа нашего Іисуса Христа о всѣхъ преставленныхъ и скончавшихся въ правовѣрной вѣрѣ отъ начала и до скончанія вѣка. И въ семъ синодицѣ составлены быша поминовенія ради многія коачивы человѣческаго умертвія, понеже бо мнози человѣцы безгодною смертію скончавахуся въ моряхъ, и въ нешроходимыхъ горахъ, и въ стремнинахъ, и въ пропастехъ земныхъ, и гладомъ, и зараженіи, и бранми, и студеними и инако всяко умершихъ, оваго стара, оваго млада; и многовидно и многообразно смерти претерпѣша, и

многихъ тѣлеса безъ вѣсти погибоща, и растаяни быша, и огнемъ сожжени, и звѣрми съѣдены, и въ водахъ погружаемы, и всячески тѣлесамъ своимъ погребенія не достигоша, и кости ихъ по пустынамъ и по дебрямъ разорени быша, и имена ихъ въ забвени сташа, и многіи <sup>1)</sup> отъ нихъ памяти не полушиша. И мы грѣшви по преданію святыхъ апостоль и богоносныхъ отецъ, избравъ отъ божественныхъ догматъ, и положили тѣмъ на воспоминаніе кончины смертныя, яко же кому случися внезапною, и безвѣдомою и горькою смертію умрети, а имена ихъ всѣхъ единъ Богъ вѣсть, праведный Судіа. И сей поминаниѣ сложень бысть на подобство вселенскаго канона, иже сотворенъ бысть за умершихъ въ мясо-пустынью. Тѣмже, братіе, потщитеся съ любовію по семъ си-водицѣ поминаніе творити по умершихъ, и противу вашего тщанія сами пріимете отъ Бога праведное воздаяніе, понеже бо аще поминаете умершихъ души, и тѣмъ убо имъ, отшедшимъ пользу творите, себѣ же страшное разлученіе души отъ тѣла воспоминаете, и во онъ вѣкъ каждо васъ своего отшествія не забывъте; посему же всѣхъ насъ общая чаша не минуетъ. И сего ради воспоминаніе умершимъ творите, и сами часъ смертный на памити всегда содержите, страхъ Божій предъ собою имѣйте; зане же страхъ Божій многія непріязненныя дѣла отгоняетъ и въ добродѣтели приводить. Вы же, братіе, сицевою виною каждо васъ на покаяніе да обратитесь, и умерицвленную свою душу грѣховнымъ умерицвленіемъ да исцѣлимъ покаяніемъ, и божественными Христовыми Тайнами да оживотворимъ и прочан лѣта живота нашего потщимся въ мирѣ и въ покаяніи и въ поминаніи умершихъ скончати, славище святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа, Сотворителя и Создателя жизни нашей.

<sup>1)</sup> Выѣсто мнозіи; такихъ примѣровъ перехода отъ славянскаго къ русскому языку можно замѣтить немало.

Посемъ приклоняю колѣни сердца моего предъ Господемъ Богомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ и молю милосердіе Его и человѣколюбіе о прощеніи согрѣшеннія преставльшихся въ непорочнѣй вѣрѣ, сотворенныхъ отъ вѣка, скончавшихся во вѣки безконечныя праотецъ, и отецъ и братій нашихъ.

И потому молю же васъ, братіе, любовію о имени Господа нашего Іисуса Христа и прошу вашея духовныя любви, Господа ради такожде: творите любовь отшедшимъ душамъ и не положите въ забвение сего поминішка лѣноты ради и небреженія, понеже бо сіи вещь по божественному писанію угодна есть предъ Богомъ, Спасителемъ нашимъ Іисусомъ Христомъ. О ней же любовію молю васъ, еже и рѣхъ; сія убо любы бываетъ на совершеніе закона, глаголеть бо Господь: иже кто положитъ душу свою за друга своего, той блаженъ есть. Ты же, господине, на душу свою полагай за умершихъ, и молитву твори о нихъ ко Господу, и сего ради совершитель будеши заповѣди Спасовы, о ней же самъ Господь глаголетъ: *блаженни милостивіи, яко тіи помилованіи будутъ*<sup>1)</sup>. Ты жъ, возлюбленне, буди посѣдователь милости Спасовъ и помазуй душу грѣшную: помолися о ней ко Господу, и Господь Богъ возмѣритъ тебѣ и помилуетъ тебе самого, яко милостива. Да которая такова милость, яко же кто помилуетъ душу грѣшную и просить о ней у Бога милости, и прощенія грѣховъ ея и покоя вѣчнаго. Вѣрю бо Богови, надѣяся на милость его, яко же рече: *вся, елика съ вѣрою просите, пріимете*<sup>2)</sup>. Ты жъ, любимице, не лѣнися надъ гробомъ умершаго свѣщи запалити и по отшедшихъ душахъ памятіи тверити, и молитву о нихъ къ Богу приносити и синодика сего прочитати. Понеже бо щедръ и

<sup>1)</sup> Мк. V, 7.

<sup>2)</sup> Мк. XXI, 22.

милостивъ Господь творить волю боящихся Его, и молитву ихъ услышить, и дастъ Господь ослабу грѣшнымъ душамъ молитвъ ради съ вѣрою молящихся Ему.

И о семъ предложу вамъ повѣсть отъ божественного писания о Божіей велицѣ сицей милости. Слыши, возлюбленный, и разумѣй и да не мни сему дѣлу безо мѣзы быти. Занеже бо вѣдуще святіи отцы, яко за усопшихъ поминавія,—еже службы суть, и моленіе и милостыня,—велику ослабу и пользу душамъ ихъ ходатайствуютъ, и Діонисій Ареопагитъ глаголетъ, яко пользуютъ душамъ яже о нихъ бываємая поминавія. Сице убо и святый отецъ Палладій обычай имѣя бише творити молитвы за умершихъ и увѣдати желаше, аще ли убо на пользу бывають моленія по умершихъ. Се же восхотѣ показати ему душелюбивый Господь; сице убо молящуся святому по обычаю о иѣкоемъ умершемъ, и бысть внезапу узрѣ сего во пламени до главы жгома; старцу же паки со слезами Богу помолившуся о всемъ, и показа ему во пламени до конса; святому же еще труды къ трудомъ приложившу, и показа ему всего свободна и отъ огня избавлена.

Внимайте, братія, пречудныя повѣсти и человѣколюбія Божія, како Господь даруетъ грѣшнымъ любовнаго ради потщанія отъ вѣчныхъ муки избавленіе. Такоже и святый Григорій Богословъ молитвами нечестиваго царя Траяна по смерти спасе и отъ муки исхити. Сице убо божественный Андрей, Христа ради юродивый, вѣбоего мужа немилостива, и сурова и безчеловѣчна, по умертвіи его несома во гробъ и поругаема отъ бѣсовъ, оплакана жъ отъ Ангела хранителя, и за сего немилостиваго помолися ко Господу юродъ Христовъ Андрей, и молитвою по смерти его спасе, и отъ муки избави, и отъ тѣла его лукавыхъ духовъ отгна и Ангела хранителя возвесели. Потому же и Феодора царица богомерзкаго

Ѳеофила свитыхъ ради исповѣдникъ по смерти спасе и отъ муки исхити <sup>1)</sup>.

Еще же пишеть въ древнихъ книгахъ божественнаго писанія, яко нѣкій бѣ во Израиліи именемъ Іуда Маккавей, иже бѣ въ Сіонѣ, градѣ великаго царя, егда видѣ избѣнныхъ и умерщвленныхъ подъ нимъ люди отъ иноческихъ; онъ же у мертвыхъ людей своихъ, иже баху побіени, изыскавъ у нихъ вѣдра, и обрѣте впутрь вѣдра ихъ кумиры, и abiе за се по смерти ихъ принесе очищеніе о которомъ же ихъ ко Господу Богу, готовому въ милости. Се же всѣмъ благочестно и братолюбезно показа и сотвори я вельми угодно. И того ради о немъ пишеть въ божественномъ писаніи, что всѣми возвеличенъ бывъ и похваленъ вельми и удивленъ бысть <sup>2)</sup>). Но и се убо въ писаніи обрѣтохомъ, яко вѣкій человѣкъ плачено бысть въ Персиду, и тамо его затвориша въ темницу; и нѣдѣль же оттуду бѣжавшимъ и возвѣстившимъ о немъ родителемъ его, яко умершу ему; сродницы жъ его, яко по умершемъ, по немъ память и божественныи службы сотвориша. Минувшимъ же лѣтомъ четыремъ, плачапый онъ прибѣже взъ плѣну ко своимъ и рѣша ему родителямъ его: «свистину, чадо, мы слышахомъ, яко умерлъ еси, и творихомъ по тебѣ память по три лѣта (т. е. трижды въ годъ): на святое Богоявленіе, и во святую недѣлю и во святую пятьдесятницу». Онъ же рече имъ, яко «въ сія три дни всего лѣта приходжаше ко ми юноша въ бѣлыхъ ризахъ, яко солице, никому же вѣдущи мя, и отпускаше мя отъ веригъ и отъ темницы, и хождаше <sup>3)</sup> весь день, никто же знаяше мене, во утрій же дня оного обрѣтохся въ темницѣ, нося желѣза». Се убо, братіе, отъ сего разумѣемъ ослабу имѣти

<sup>1)</sup> Выпущено иѣсколько строкъ.

<sup>2)</sup> 2 Маккав., XII, 32 - 45.

<sup>3)</sup> Вместо хождахъ.

усопшимъ творимыми о нихъ службами и поминаніемъ. Такоже святый Кириллъ, архіепископъ Іерусалимскій, ваказуетъ насть: аще поминаніе творимъ о усопшихъ святыхъ отцѣхъ и о всемъ епископствѣ и о всѣхъ просто прежде нась умершихъ, вѣрную велику пользу быти душамъ, о нихъ же съ моленіемъ возносятся страшныя предлежащія святыхъ жертвы.

И се убо, братіе, еще къ сему приложити хощу вамъ ипу притчу о божественай службѣ, и о совершеніи страстнаго тайны и о іерейской молитвѣ, бываемъ за умершихъ. Вѣмы бо многихъ человѣкъ, глаголюющихъ тако, яко ничто же пользуется грѣшнымъ душамъ, отходящимъ свѣта сего, аще и въ приношеніи поминаеми будуть. Разумѣй же о семъ и виимай опасно, о человѣче! Аще кто въ суетѣмъ здѣшнѣмъ мірѣтѣмъ пребывавіи служа царю и угождая, впадшу же ему въ вѣкое прегрѣщеніе и прогнавшу царя,—и сего ради царь изгнана отъ себя сотворить и чести лишитъ. И видяще сія сродницы и други желаша сія о немъ и сами со многими благодареніями, и инѣхъ наваждаху, иже ближайшии чести царевы молять о нихъ у царя. И по умоленію ис сотворить ли царь тыямъ ослабу отъ муки, и помалу и прощеніе сотворить. Такоже и мы, о усопшихъ моленіе приносяще къ небесному Царю и жертвами угождающе Ему, творимъ Его милостива, аще и грѣшни суть душа отшедшія.

Се же вамъ, братіе, повѣсть предлагаю. Бѣ иѣкій презвитеръ ходя въ баню мытися. Пришедъ же въ иѣкій день на умовеніе, обрѣте ту иѣбоего человѣка незнама; и нача служити презвитеру; иже его изуй и ризы его пріимъ, и по обычаю положи. И злѣзшу же презвитеру изъ бани, человѣкъ же той ризы ему преда, и понявы принесе и все послуженіе сотвори, яко же обычай есть мыющимся. Многажды же сему бывшу, презвитеръ въ иѣкій день пріиде въ баню и принесе съ собою двѣ просвиры, хотя оному служащему за служеніе

дати просвиръ. И паки мужа онаго обрѣтъ въ бавѣ; и по обычаю жъ превитеру послуженіе сотвори, яко же и прежде: и начать превитеръ послужившему просвиръ даяти и моли его, да пріиметъ. Онъ же плачася начать отрицатися, глаголя: «хлѣбъ той азъ не могу ясти; господинъ мѣста сего бывахъ<sup>1)</sup>, но грѣхъ моихъ ради осудихся здѣ. Аще ли мы хощеши благодать свою даровати и помиловать грѣшную мою душу, то убо хлѣбъ сей мене ради ко всемогущему Богу принеси и моли о мнѣ, отче; и тогда увѣси, ико послушаетъ тебя Богъ, егда сѣмь приидеши и не достигнеши мене въ мѣстѣ семъ видѣти». Се же рече человѣкъ той, и невидимъ бысть и показася, ико духъ бяше. Превитеръ же его дѣля недѣлю постыся, и Бога моля со слезами въ составоряя по всемъ спасенныя жертвы, потомъ же вшедъ въ бавю, и не обрѣте втому человѣка онаго. Отъ сего разумѣйте, братіе, колыми святан літоргіа на помощь есть умершимъ, новежъ и сами усопшихъ души отъ насъ сихъ просять, яко оныя дѣля святыхъ жертвы грѣхи сія прощаются.

И посемъ глаголю вамъ, братіе, сице. Аще не бы велика была божественная служба и іерейскія молитвы, и память о умершихъ; то же не бы даль памяти по себѣ Матеїй апостолъ, евангелистъ и мученикъ Христовъ. Егда бо бѣ мучень бысть и предастъ душу свою Богови, и въ ту нощь явися онъ, святый Матеїй, Платопу епископу, глаголи: «епископе, востани, и собери іереи и діакони и принеси приношеніе за мя; хлѣба святаго и лозы, три грезны пагнетше, причасти-тесь, ико вышній Господь Іисусъ Христосъ Собою приношеніе показа, въ третій день воста изъ мертвыхъ; также я мене помини въ молитвѣ просвирою». По сему же извѣщенію

<sup>1)</sup> Въ подлиннику:... «не могу ясти, и небо еже видети господинъ мѣста сего бывахъ».

епископъ и иже съ нимъ іерей и діякони начаша служити божественную литургію и по чтеніи святаго евангелія возопиша вси: «преславный на небеси и на земли Господи, слава Тебѣ!» Тогда видѣша предъ собою отрока красно, и яко изъ гаубивы морскія крестъ исходжаше, и на концѣ креста ковчегъ грядущъ, въ немъ же бяше тѣло Матеево, и ста на земли, идѣже епископъ принесе просвиру за Матея. Зрите, братіе, како сего поминавія востребованше и та блаженная душа апостолова, повеже бо вѣднше, что велика помощь и честь отъ Бога бываетъ поминаемымъ душамъ отъ іерей у престола Господня молитвою и просвирою. И сю повѣсть извѣсти великій апостоль и евангелистъ Матеей Платону епископу, яко «дарова мя Богъ утѣшеніемъ тѣмъ егоже око не видѣ, и ухо не слыша и на сердце человѣку не взыде, Еже уготова Богъ любящимъ Его» <sup>1)</sup>. И сie заповѣда сей великій апостолъ Матеей, рече: «молю васъ о семъ, Бога ради поминаніе творите по умершихъ, третины, и девятины, и четыредесятины и до своячнія лѣтъ всегда; и да не оскудѣютъ просвиры моя по мнѣ, зане жъ аще іерей начинаетъ поминати которую душу предъ жертвеникомъ, тогда Господь велими о той душѣ радуется и душѣ той повелить съ собою радоватися веселіемъ неизглаголаннымъ; аще праведна душа, то большія чести сподоблена бываетъ, аще ли грѣшна, то будетъ и та причастница милости Божіей». Разумѣете ли, убозіи человѣцы, каковы цѣны достойно есть творити поминаніе по умершихъ, его же бо апостоль и евангелистъ Матеей востребова, и святъ сый и вѣдая о семъ, что быти ему наслѣдникомъ нескончаемаго блаженства; и той прошаще отъ іеряя поминаему быти сму. Внемлите, любовніи, яко великъ есть чинъ іерейскій, и колико велико молитвы и при-

<sup>1)</sup> 1 Кор. II. 9.

попшениe! Мы бо мы есть (мнится, думается мрѣ), ико ни  
всего мїра богатствомъ мочно купити просвиры и благодать  
я. Тако бо въ божественномъ писаніи пишеть о іереехъ,  
яко единымъ воздохновеніемъ попалити вся грѣхи человѣча.  
Подобаетъ бо намъ, братіе, велику честь воздавати священ-  
ническому чину, и помнити умершихъ душа, иже во благо-  
честіи пожившихъ, знаемыи и незнаемыи и во святымъ  
Божіимъ церквамъ свѣщи, и фемінъ (евніямъ) и просвиры  
за душа ихъ приносити, да сподобить ихъ Господь Богъ  
неизреченаго веселія и учинить ихъ съ праведными во  
свѣтлостехъ Своихъ, ионежъ бо вельми благодарственно бы-  
ваетъ по смерти умершимъ камяти творити, и совершениe  
службы, и молитвы и милостины. Ничто же бо отъ таковыхъ  
иогубляеть отнюдь, заимованныхъ Богу, но съ великимъ  
прилогомъ воздавается отъ Бога. И о семъ, любимицы, испы-  
тайте и научитесь, ико у Бога многа же баагодать Его и  
неизречено милосердіе; и страшно убо прещеніе; неизслѣдо-  
же человѣколюбіе Божіе; и трепетно осужденіе, несказанна  
жъ щедротъ Его пучина. Возлюбленніи, призываите Бога  
моленіемъ и творите по умершихъ поминаніе съ любовію. Не  
разсуждайте же, братіе, человѣческаго житія, глаголя: «онъ  
сице добро жиль, а другой сице неправду творилъ»; начище  
о грѣшныхъ помолися, да самъ приимеш отъ Бога своимъ  
грѣхомъ отпущеніе; и не смущайся, брате, на кончину смертную  
и не зри судити дѣль человѣческихъ, ииози бо и праведвіи  
горькою смертію скончашася и тѣмъ избыша муки вѣчныя;  
и надо всѣми вся вѣсть единъ Создавый настъ, Той бо сви-  
дѣтель сердцамъ и утробамъ, и Тому бо судити вся тайны  
человѣческіи. Ты же, брате, любимый, со тщаниемъ усердно  
имѣй поспеченіе о тѣхъ, иже иондоша въ недовѣдомъ путь,  
отъ него жъ къ намъ уже не возвратятся, во и настъ самихъ  
къ себѣ пожилапіемъ восхищаются. Мы же, любимал братія,

сихъ ради возслѣмъ мольбы и моленія ко всесущему Владыкѣ Царю небесному, чтобы ихъ избавилъ муки вѣчныя. Аще ли не достигнемъ помянуты умершихъ дѣломъ, сій рѣчь приношениемъ и милостынею, и ты брате, помяни словомъ въ молитвѣ Сицѣ рцы за душа ихъ: «помяни Господи, душа рабъ Своихъ, преставльшихся всѣхъ въ православнѣй вѣрѣ. Дай имъ, Господи, царство небесное и избави ихъ, Господи, отъ муки вѣчныя». Аще ли не достигнеши помянуты словомъ, и ты пожелѣй сердцемъ и любовнымъ воздыханіемъ; и аще Богъ тебѣ подастъ слезы, и ты, любимиче, послези за душа грѣшныхъ, и себѣ обрищеши отъ Бога велику милость. Понеже бо о семъ приточникъ глаголеть: сыне, надъ умершимъ испусти слезы и, аки тяготу терпѣвъ, начни плакатися; и по обычаю прикрый тѣло его и надъ гробомъ его провожая плачи горцѣ, ово его ради, ово жъ воспоминанія согрѣщенія своего и сидеваго жъ нужнаго недовѣдомаго разлученія тѣлеснаго, да и на семъ свѣтѣ — ей! — воистину отъ всякаго злого дѣла помыслы свои отвратиши и душу свою смириши, аще начасть о мертвомъ слезиши и свою кончину помышляши; память бо смерти узда есть отъ грѣха, слезы же начало и свершеніе смиренію. Вѣсили, брате, всѣхъ Создателя про слезившагося вадъ гробомъ у Лазаря, зане жъ хотя его свободити отъ работы вражія. Разумѣете ли, братіе, какову любовь показа Творецъ Своему создавію! Пресвѣтлую Свою зѣвицу на плачъ приложи и Свою милосердою любовію извнутрь ада единимъ словомъ его исторгнувъ, намъ же, братіе, всѣмъ любви образъ показа. Мы же, братіе, возведемъ очи свои на небо и воззримъ въ заповѣди своего Создателя, и покажемъ другъ ко другу любовь совершенную, и подадимъ лежащему свои руцы на помоць и поможемъ отшедшимъ житія сего прежде времени и страшнаго Христова пришествія. И прежде расходу торжнаго купимъ отшедшимъ другомъ

своимъ любовію память вѣчную Егда бо будетъ притествіе Царя небеснаго свѣтлогласною трубою въ скончаніе міра сего, тогда бо никому не можемъ помощи. Тогда бо вся тварь ужаснется, и восколебатися имать все человѣческое естество! Вси бо востанутъ отъ истлѣнныхъ гробовъ своихъ и узрять пресвѣтлаго Судію, великія славы Царя, сходяща съ высоты небесныя, сѣдаща на престолѣ славы Своей. И окружъ Его трепещуще всі силы небесныя! И тогда начнетъ судити всему міру и всему Своему созданію Творецъ и Создатель, Царь славы, Господь нашъ Іисусъ Христосъ! Гдѣ же тогда будутъ службы, сирѣчь літоргіи? гдѣ нищія? гдѣ пѣніе, гдѣ благодареніе? Тѣмже братіе, прежъ часа онаго другъ другу поможемъ поминаніемъ, божественными службами, и понохи-дами, и молитвою и милостынею къ Божіимъ церквамъ и къ нищимъ, ибо *не неправеденъ Богъ забыти дѣла*, по боже-ственному апостолу <sup>1)</sup>). Глаголеть же великий Аѳанасій: аще во благочестіи скопчавыйся положенъ бысть, не отрицайся милостыни и свѣща, Христа Бога призываая, на гробѣ запо-зити, иріятво бо то Богу, аще грѣшенъ умрый будеть, да разрѣшиши прегрѣшевія; аще ли нраведенъ, да издамъ при-логъ будеть. Аще ли кто страненъ, и немощенъ и пе имый о себѣ пекущагося, во Богъ нраведенъ и человѣколюбецъ, любовнаго ради сотщанія, воздаетъ ему милостивое поможевіе, аще ли кто приносить молитву за убогаго, и великую себѣ мзду соирачаствуетъ, яко любовь показуи за ближняго сна-сеніе. И мы убо, возлюбленіи, пойдемъ вослѣдъ любовныя заповѣди, и воздадимъ другомъ своимъ любовь совершенную и восхликнемъ о нихъ ко Господу «память вѣчную», да и сами воспріимете того жъ дара отъ Бога. Аще любовію о друзѣхъ сѣете, сторицю благодать отъ Бога поимнете и су-

<sup>1)</sup> Евр. VI. 10.

губую мзду въ будущемъ вѣцѣ пріимете другомъ своимъ; въ ту же мѣру и самимъ отмѣрится вамъ. Аще ли друга милостію мажеши; и все благоухавіе къ себѣ воспріемлещи. Тако жъ и мольбу твориши и приношеніе о умершихъ душахъ; вся праведная на главу свою собираеши. Аще ли не положиши въ забыніи отшедшаго; отъ многихъ напастей избавленъ будеши. Брате любимый, сотвори отшедшему пользу и помози ему во время скорби, да самъ избѣгнеши лютыя болѣзни. Зане же умерши съ нами воплюю ко Господу и просятъ у Бога вѣчнаго покоя. Великій Іоаннъ Златоустъ глаголетъ: умыслимъ отшедшему пользу и воздадимъ присносущное поможеніе, се же глаголя—поминаніе, молитвы, и милостыню и память творити святителю (?) надъ святыми страшными Тайны за еже въ вѣрѣ усопшихъ. Тако бо сія узаковишаася Божіей церкви и отъ святыхъ апостоловъ и богоносныхъ отецъ предашася по умершихъ память творити неотложно. Мы жъ, братіе, послѣдуетъ предавію святыхъ апостоль и богоносныхъ отецъ, и положимъ попеченіе о друзѣхъ своихъ и воспомянемъ умершихъ памятію вѣчною и воспоемъ о нихъ ко Господу, рекуще сице: «Важдыко Человѣколюбче, Христе Боже нашъ, пощади души грѣшныя, и избави ихъ, Господи, отъ муки вѣчныя, и упокой, Господи, въ лонѣ Авраамовѣ и прічиши ихъ, Господи, во избраннымъ Твоимъ въ вѣчныхъ обителѣхъ. Насъ грѣшныхъ, милосердый Спасе, помяни, егда пріидеши во царствіи Си, молитвъ ради пречистыя Твоєя Матери и всѣхъ святыхъ Твоихъ, яко благословенъ еси во вѣки, аминь».

## І Н А Я С Т А Т І Я <sup>1)</sup>

Православныи и великии князи и скопетродержатели Кіевскаго, и Владими́рскаго и Московскаго и всеа Русскія земли государства, которые святую и непорочную, истинную православную христіанскую вѣру кръпку и непоколебиму соблюдше, а святыи Божіи церкви немитежно и украшено сохранише, святительскій же, іерейскій и иніцескій чинъ любезно благочествоваху и всико требованіе обильно подаваху, боляри же своихъ по отечеству и по службахъ грады и селы великими и сосуды и ризами многоцѣнными обогащаху. Такоже и все воинство неоскудно и крѣпко содержаваху, помѣстными землями и всеугоднымъ имѣніемъ одароваху, дани, и оброки и тамги облегчевали. А окрестныя страны покаряюще, овы, миромъ не покарающеся, — и мечемъ, и всюду Богомъ прославлени; и велики подвигъ и тщаніе полагаху, еже бы утвердити судъ праведенъ и правду въ людѣхъ, милія же, и листи, и лукасъ и клеветы отъ души ненавидяще. Къ сему же имѣюще милость и долготерпѣніе къ согрѣшающимъ, и обидимымъ же судъ и управлени. А сами правотвореніе творяху бѣднымъ, и сиротамъ и вдовицамъ, отвсюду безнomoщнымъ, милостивое защищепіе и крѣпкое покровеніе и ко всѣмъ человѣкомъ неоскудныи рѣки милосердія изливаху. Прочіи же отъ нихъ за православную вѣру и за свое отечество на брапѣхъ храбростю и мужествомъ крови свои прошлища и мученическими вѣнцы увязошаися. По отшедшихъ

<sup>1)</sup> Непосредственной связи съ предыдущими содержаниемъ предисловія синодика эта статья не имѣть; но она, кажется, служить объясненіемъ того, почему въ синодикѣ внесено столько царскихъ и княжескихъ имѣнъ. Здѣсь изображаются добродѣтельные князья съ ихъ подвигами и добрыми дѣлами, въ числѣ коихъ упоминаются и поминовеніе усопшихъ прародителей. Составлена ли эта статья самимъ Святителемъ или заимствована имъ откуданибудь, не знаемъ, но она интересна для характеристики взгліядовъ Святителя на задачи дѣятельности книжеской.

же душахъ, своихъ и прородителѣхъ во святѣй церкви испре-  
стенно поминаніе творяху. Святителемъ же (и) іереомъ во  
своихъ палатахъ трапезы обильныя поставляху, и сами пред-  
стояху и отъ своихъ рукъ насыщаху. И сіи все во свѣтѣ  
у престола славы величествія Тріипостаснаго Божества, свя-  
тыи единосущныи и нераздѣлимыи Троицы, Отца, и Сына и  
Святаго Духа со безплотными силами предстояще, въ радости  
духовнѣй веселящеся, ликовствуютъ некончаемаго вѣчнаго  
блаженства, аминь.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### ЗАМѢЧАТЕЛЬНАЯ КОНЧИНА.

(Изъ недавно пережитыхъ впечатлѣній).

Къ некрологу о. Протоіерея В. А. Чекановскаго.

Не знаю, смогу ли передать бѣдныиъ словомъ, во всей  
полнотѣ и силѣ, тѣ захватывающіи душу впечатлѣнія, какія  
пришлось мнѣ пережить въ сравнительно недавнєе время.  
Съ одной стороны—давящая тоска, сознаніе невознаградимой  
утраты, съ другой—свѣтлая радость за свѣтлую личность,  
славно жившую и славно умершую. Я говорю о кончинѣ  
протоіерея Валуйскаго Владимира Алексѣевича Чекановскаго. Умеръ онъ, какъ уже было сообщено  
въ печати, во время совершеніи божественной литургіи, умеръ  
отъ паралича сердца, тихо и безмитежно, у подножія того  
самого престола, къ которому былъ поставленъ въ званіи свя-  
щенника сорокъ лѣтъ тому назадъ. Вотъ иѣкоторыя подробности  
этой кончины, записанныя мною со словъ очевидца.

Наступилъ великий моментъ божественной службы: «Твой  
отъ Твоихъ Тебѣ приносяще о всѣхъ и за вся», произнесъ  
стоявшій у престола отецъ Владимиръ, помолился о высокославіи

Святаго Духа на приготовленные къ пресуществлению св. дары, благословилъ св. Тайны и, отойдя въ сколько шаговъ къ находившейся вблизи скамьѣ, безмолвно склонился на послѣднюю. Необычнага движенія отца протоіеря, смертельная блѣдность его лица—сразу бросились въ глаза бывшему тутъ же священику Казьминскому: какъ бы предвидя роковой конецъ, послѣдній поспѣшилъ пріобщить больного Св. Тайнами. Еще одинъ вздохъ—и великая тайна смерти навсегда смѣжила очи великаго труженика. Страшная вѣсть разнеслась по храму, однако никто еще не хотѣлъ вѣрить, что уже все кончено, что напряженная пить труженической жизни порвалась навсегда. Но вотъ явился докторъ, и роковое слово «умеръ» быстро облетѣло массу находившагося въ храмѣ народа, передалось за двери храма, стало известно почти всему городу....

Бездыханное тѣло о. Протоіеря перенесли изъ церкви въ собственный домъ покойнаго. Глубокое горе стиснуло сердца бывшаго въ храмѣ народа, искреннія слезы массы людей пролились надъ прахомъ отошедшаго въ вѣчность дорогого пастыря.

И вотъ онъ, этотъ отецъ, другъ и учитель, недвижно лежитъ на столѣ. Грустный напѣвъ вѣчной памяти звучитъ надъ нимъ вѣсто радостнаго привѣта, съ которымъ всѣ привыкли всгрѣвать и провожать его, ко всѣмъ одинаково доброго и ласковаго, предъ всѣми одинаково смиреннаго сердцемъ. Тяжело думать, что его уже нетъ и не будетъ среди насъ; но, повторю, невольно хочется сказать: какая славная, какая завидная смерть!

Умеръ онъ, какъ воинъ на полѣ сраженія. Только не кровавое поле, гдѣ раздаются стоны и проклятия изувѣчныхъ людей, а домъ Божій, гдѣ процовѣдуется миръ и любовь, гдѣ въ конецъ измученныхъ сердца находятъ для себя отраду и успокоеніе, послужилъ мѣстомъ послѣдняго прощанія съ

жизнью покойному протоіерею. Не тѣмъ оружіемъ боролся посаѣдай, которое, будучи поднято, губить и самихъ его поднявшихъ, не ту побѣдную пѣснь, что вдохновляетъ обагревпыхъ кровью ратниковъ, произносилъ онъ за иѣсколько минутъ до своей кончины: и все таки, онъ истинный воинъ, воинъ за правду, вѣру и Христа, великаго и кроткаго Миротворца. Да, славная, поучительная смерть совершилась предъ вашими глазами, завершивъ собою славную, въ христіанскомъ смыслѣ слова, жизнь, какихъ немногого найдется. Въ этомъ именно смыслѣ мы отъ избытка чувства, не боясь преувеличія, можемъ по справедливости сказать: человѣкъ онъ былъ и пастырь добрый.

Какъ всѣ рѣзкіи, изъ ряда воинъ выходящіи впечатлѣнія, глубоко дѣйствующія на первую систему, надолго оставляютъ посаѣд себѣ сѣдѣ, такъ и кончина отца Владимира не даетъ успокоиться ни чувству, ни воображенію. Чувство все еще не хочетъ примириться съ сознаніемъ тяжелой утраты, встревоженное воображеніе живо рисуетъ образъ недавно минувшаго. Какъ живой все еще движется предъ умственнымъ взоромъ покойный батюшка, вѣчно озабоченный, вѣчно за дѣломъ: вотъ онъ совершаетъ очередную службу въ соборномъ храмѣ, вотъ, по окончаніи службы, не передохнувъ какъ слѣдуетъ, спѣшить въ училище, вотъ ужъ и на требу отправился, а тамъ, возвратясь домой, ведеть, по обязанности благочинного, безконечные толки съ просителями. Невольно, бывало, сомнѣваешься въ томъ, что онъ когда либо отдыхаетъ. Казалось, что и устали ему вѣтъ, и не болѣеть онъ никогда. Однако послѣднее могло только казаться: несомнѣнно, онъ уставалъ иногда до изнеможенія, несомнѣнно, и болѣзни, у него были,—да не такой онъ былъ человѣкъ, чтобы изъ-за усталости отказаться отъ исполненія своего долга, не такова была его деликатность, чтобы кого либо заставить рабо-

тать вмѣсто себя. Все для другихъ и ничего для себя — вотъ что было его девизомъ.

Всѣ, кто близко соприкасался съ покойнымъ о. Протоіереемъ, не скоро свыкнутся съ мыслию, что онъ, предупредительный исполнитель христіанскихъ потребностей, не придетъ уже больше въ дома своихъ прихожанъ, не озарить всѣхъ и каждого любовнымъ взоромъ необыкновенно ласковыхъ, лу-чистыхъ глазъ. Всѣ будутъ еще—долго—долго поджидать дорогого батюшку: въ ми́нуты скорби — какъ сердечного утѣшители, въ минуты торжества — какъ искренниго сорадователя. И долго еще будутъ возникать къ памяти дорогія черты, со всѣми оттѣнкамп выраженія, то грустно-привѣтливаго, то радостно-свѣтлаго. «Что то долго пе идетъ отецъ Владіміръ, какъ-то пусто, сиротлово безъ него», будутъ говорить мысленно многіе, на моментъ забывая грустную дѣйствительность.

Такова память объ усопшемъ, таково—обаяніе его личности. Пусть тѣ, кто можетъ объективнѣе отнестись къ пастырскимъ и учительскимъ заслугамъ покойнаго, опишутъ его внѣшнюю жизнь, заключающую въ себѣ безъ малаго полуустолѣтие кипучей дѣятельности на пользу церкви и общества, и же, коснувшись его внутреннихъ качествъ и выразивъ свои чувства, какъ отголосокъ общаго настроенія, преклоняясь передъ памятью моего дорогого учителя: да проститъ она ми́ мое неумѣніе сказать болыше и сплынѣе того, что я сказалъ.

A — 83

## НЕКРОЛОГЪ.

(† Протоіерей Владіміръ Алексѣевичъ Чекановскій).

11 Февралл сего 1896 года всѣ жители города Валуекъ глубоко потрясены были неожиданною смертію Протоіерей мѣстнаго собора о. Владіміра Алексѣевича Чекановскаго.

Покойный отецъ Протоіерей стала чувствовать себя не совсѣмъ здоровымъ еще съ Января сего года, но, благодаря своей неусыпной энѣргіи, онъ неутомимо, до момента кончины его, проходилъ всѣ свои многостороннія обязанности: и какъ благочинный части церквей г. Валуекъ и Валуйскаго уѣзда и какъ предсѣдатель и казначей Валуйскаго Уѣзднаго Отдѣленія Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, и какъ законоучитель Валуйскаго городскаго училища, и наконецъ какъ Протоіерей мѣстнаго собора, такъ что ни домашніе его и никто изъ приближенныхъ къ нему лицъ не придавали особеннаго значенія его болѣзни. 11 Февраля отецъ Протоіерей Чекановскій отправлялъ позднюю литургію въ соборѣ, на клиросѣ уже иѣли: Свѧть, Свѧть.... По исполненіи установленной молитвы о. Протоіерей почувствовалъ слабость и вынужденъ былъ сѣсть отдохнуть. Нессественный цвѣтъ лица отца Протоіерена и несвоевременное его сидѣніе дали повять окружавшимъ, что о. Протоіерей не совсѣмъ здоровъ. Тогда бывшій въ алтарѣ другой священникъ К. подошелъ къ отцу Протоіерену и отъ него узналъ, что онъ чувствуетъ слабость и усталость. Между тѣмъ иѣни: Свѧть, Свѧть.... было окончено. Отецъ Протоіерей мужественною и твердою походкой подходитъ къ Престолу и такъ громогласно, какъ рѣдко прежде произносить возгласы: Даде Святымъ своимъ ученикомъ и апостоламъ рекъ: пріими, ядите сіе есть тѣло Мое... и т. д. возгласъ же: Твоя отъ Твоихъ.... Отецъ Протоіерей произнесъ уже тихо, такъ что изъ алтаря поданъ былъ знакъ ибвчимъ иѣть: Гебѣ посыпъ.... Отецъ Протоіерей три раза воздѣлъ горѣ руки и совершилъ пресуществленіе Святыхъ даровъ. Вдругъ у него сдѣлалось трисеніе въ рукахъ и ногахъ, и его посадили на стулъ. На вопросъ: «что съ Вами?» О. Протоіерей онъ почти гробовымъ голосомъ отвѣчалъ «плохо» и закрылъ глаза. Потребовали воды, взбрьзнула лицо его, онъ открылъ

глаза, о. Протоіерей спѣшили пріобщить имъ же освященными Святыми тайнами и Господь сподобилъ его принять Святыя Тайны въ запить теплотою, за тѣмъ отецъ Протоіерей перекрестился, склонилъ голову, опустилъ руки и отдалъ свой духъ Богу. Присутствующіе въ алтарѣ немогли удержаться отъ рыданий - плача.

Въ числѣ молящихся въ храмѣ находились жена и дочь отца Протоіеря, которая слыша рыданіе изъ алтаря, такъ были поражены, что ихъ съ трудомъ оттащили отъ южныхъ дверей алтаря, чрезъ которыхъ они хотѣли пройти въ алтарь и съ обѣими ими сдѣлалось дурно. Между тѣмъ въ алтарь явился г. докторъ Воюцкій. Свяли тѣло отца Протоіеря со стула, разоблачили его и положили на ризничій ящикъ, докторъ освидѣтельствовалъ состояніе сердца и констатировалъ смерть о. Протоіеря, сообщивши, что она послѣдовала отъ паралича сердца. При сильномъ смittenіи литургія была кончена. Тѣло умершаго отца Протоіеря окутано было его рясой и началась потрясающая душу процессія выпоса умершаго изъ алтаря чрезъ храмъ въ его домъ. Не въ силахъ изобразить тотъ всплескъ, какой раздался въ храмѣ; всѣ присутствующіе въ храмѣ и старые и малые глубоко скорбѣли о тяжелой утратѣ. Во всѣхъ церквяхъ города раздался колокольный перезвонъ (по мертвому). Въ домѣ умершій отецъ Протоіерей мною съ братію соборной снова былъ облаченъ въ тоже облаченіе, въ какомъ и служилъ сегодня литургію. Тѣло умершаго положено было на приготовленный столъ и началось служеніе панихидъ по умершемъ. Не говоря о причатахъ церквей собственно г. Валуекъ, изъ которыхъ каждый пѣсколько разъ въ день старался отслужить панихиду надъ тѣломъ умершаго отца Протоіеря, во вѣнчальномъ уѣздѣ большинство причтовъ благочинія отца Протоіеря, являлось для служенія панихидъ по умершемъ, въ числѣ коихъ особенно сильное впечатлѣніе своимъ

приездомъ произвелъ священникъ села Пушкарного отецъ Андрей Поповъ, привезшій съ собою на 11 подводахъ попрощаться съ умершимъ всѣхъ учащихся въ Пушкарской церковно-приходской школѣ вмѣстѣ съ ихъ учительницей. Служеніе имъ панихиды, стройное и усладительное нѣніе, обученныхъ пмъ же самимъ пѣцомъ, прекрасный голосъ отца Попова, все это оставило неизгладимое впечатлѣніе въ тѣхъ, кто былъ при служеніи отцемъ Поповымъ панихиды надъ умершемъ отцемъ Протоіереемъ. Во время служенія панихида домъ отца Протоіерея заполняла масса молящихся всякаго сословія. Все это вмѣстѣ взятое наглядно показываетъ, что покойный о. Протоіерей, какъ человѣкъ гуманнѣйший и миролюбивѣйший, пользовался общую любовью всѣхъ слоевъ общества — и высшихъ и низшихъ и подвѣдомственного ему духовенства.

14 Февраля совершился выносъ тѣла отца Протоіерея изъ дома въ соборъ, въ честь принялъ участіе и глубокочтимый всѣми валаамами маститый старецъ настоятель Валаамскаго Успенского монастыря Архимандритъ Игнатій, который въ промежутокъ отъ 11 до 14 Февраля, яѣсколько разъ прїезжалъ изъ обители своей въ домъ умершаго для служенія панихиды. На гробъ умершаго отца Протоіерея усердіемъ нашихъ почтенныхъ гражданъ возложенъ былъ вѣночъ съ надписью на лентѣ: «незавѣнному пастырю отъ любящихъ прихожанъ». — Выносъ тѣла отца Протоіерея изъ дома въ церковь представлялъ потрясающую душу процессію, какъ и выносъ его тѣла изъ церкви въ его домъ. Многочисленная толпа заполняла все пространство отъ дома отца Протоіерея и до собора, траурная процессія паша едва могла двигаться, общий воинъ и рыданіе потрясали воздухъ. Торжественно красный колокольный звонъ собора встрѣчавшій своего настоятеля, прекрасный солнечный день, послѣ предыдущихъ яѣсколькихъ бурныхъ, темныхъ и сильно

морозныхъ дній, все это еще болѣе усиливало торжественность траурной процессіи. Въ соборѣ божественная литургія совершена была Архимандритомъ Игнатіемъ въ сослуженіи съ 3 священниками. На литургіи по буди имя Господне... Протоіереемъ отцомъ А. Романовскимъ произнесено было глубоко пазидательное и пропикутое помазаніемъ надгробное слово на текстъ: *блажени умирающіе о Господѣ, ей глаголетъ духъ почіютъ отъ дула своихъ.* На погребеніи съ отцемъ Архимандритомъ во главѣ вышли 12 священниковъ. Глубоко-трогательный чинъ іерейского погребенія, прекрасное и въ высшей степени выразительное чтеніе положенныхъ стихиръ и канона отцами Поповымъ и Яковлевымъ и прочувствованное и мелодично — уладительное пѣніе погребальныхъ иѣспій, пѣтыхъ хоромъ собора, подъ управлениемъ М. О. Т., все это сильно трогало сердца и души молящихся. На погребеніи произнесено было четыре надгробныхъ рѣчи. 1 Предъ «со Святыми упокой» священникомъ Алексѣемъ Федоровнымъ, 2 свящ. А. Казьминскимъ, 3 предъ чтеніемъ разрѣшительной молитвы священникомъ Яковлевымъ и 4 при выносѣ тѣла умершаго отца Протоіерея изъ церкви священникомъ Андреемъ Поповымъ.

Съ обхожденіемъ кругомъ собора при пѣніи *помощникъ и покровитель...* тѣло почившаго отца Протоіерея, по преданіи землѣ, было опущено въ приготовленный въ оградѣ собора склепъ.

Вѣчная же тебѣ память, миролюбивѣйший начальникъ и добрый настырь, готовый положить душу свою за овцы своя и скончавшій земную жизнь свою на Божественной стражѣ у Престола Божія предъ тѣломъ и кровію нашего Спасителя!

Заемствуемъ изъ клировыхъ вѣдомостей краткія свѣдѣнія  
о жизни почившаго о. Протоіерея Чекановскаго.

Протоіерей Владімір Алексѣевичъ Чекановскій Протоіерейскій сынъ<sup>1)</sup>, воспитывался въ Воронежской Духовной Семинарии, гдѣ и окончилъ курсъ по 1-му разряду со степенью студента въ 1850 г. 26 Іюля и былъ опредѣленъ учителемъ въ Воронежское Духовное Уѣздное Училище, гдѣ въ продолженіи пяти лѣтъ и преподавалъ различные возлагаемые на него Начальствомъ предметы, какъ то: греческій и латинскій языки, всеобщую исторію, ариѳметику и славянскую грамматику.

Въ 1855 году 12 Февраля произведенъ къ Валуйскому Владимірскому Собору въ священники Преосвященнымъ Іосифомъ и того же года опредѣленъ законоучителемъ Валуйскаго Уѣзднаго Училища, преобразованное въ 1879 году въ Валуйское городское 3-классное училище, гдѣ отецъ Протоіерей Чекановскій и проходилъ обязанность законоучителя до дnia своей смерти.

Сентября 10 дnia 1873 г. Высокопреосвященнымъ Серафимомъ отецъ В. Чекановскій опредѣленъ Настоятелемъ Валуйскаго Владимірскаго Собора, того же Сентября 16 дни произведенъ въ санъ Протоіеря и Благочиннаго церквей г. Валуекъ и части онаго уѣзда и одновременно съ симъ Епархіальнымъ Начальствомъ возложены на него, отца Чекановскаго, слѣдующія обязанности: цензора проповѣдей, директора Тюремнаго Комитета, члена Валуйскаго Уѣзднаго Комитета народнаго здравія, члена осеннаго Комитета и сотрудника Воронежскаго Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духов-

<sup>1)</sup> Годъ іерееевъ от. Чекановскихъ древній родъ въ г. Валуїкахъ и восходитъ до 1800 г. Отецъ и дѣдъ Протоіерей Владіміра Чекановскаго оба были Протоіерами Валуїс. Владимірскаго Собора. Смотр. Вор. Епар. Вѣдом. подъ рубрикою революціи Преосвящ. Арсесія Еи. Вор. Авторъ.

иаго званія. Съ 1882 г. по день смерти состоялъ членомъ Валуйскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта.

Въ 1889 году Воронежскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ онъ отецъ В. Чекановскій назначенъ Предсѣдателемъ Валуйскаго Уѣзднаго Отдѣленія Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Многоразличная и полезная дѣятельность отца Протоіерея В. Чекановскаго не осталась безъ вниманія и со стороны Епархіального Начальства и со стороны Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Отецъ Протоіерей былъ удостоенъ въперіодъ его служебной дѣятельности многими наградами, начиная отъ набедренника и кончая орденомъ Св. Анны 2 степени, при этомъ же покойный отецъ Протоіерей имѣлъ знакъ Краснаго Креста. По Министерству же Народнаго Просвѣщенія отецъ Протоіерей, какъ законоучитель, за періодъ своей 40-лѣтней заковоучительской дѣятельности, неоднократно былъ удостоиваемъ и денежной награды и письменныхъ изъявленій ему благодарности Начальства и кроме того получалъ годичную пенсию за выслугу лѣтъ въ размѣрѣ 320 руб. Отецъ Протоіерей скончался 69 лѣтъ.

Свящ. А. К—скій.

---

### Сообщеніе о смерти о. Иоанна Пояркова.

11 Января этого года скончался священникъ слободы Нескучной Богучарскаго уѣзда о. Иванъ Ефимовичъ Поярковъ 59 лѣтъ отъ роду. Онъ былъ духовникомъ мѣстнаго благочинія. По окончаніи курса духовной Семинаріи онъ поступилъ священникомъ въ эту же слободу въ приходъ, въ то время малочисленный и бѣдный. Съ самого поступленія своего онъ видѣлъ, что въ такомъ приходѣ, нельзя было жить безбѣдно

и съ небольшимъ семействомъ. Поэтому съ самого начала скучныя средства свои онъ старался восполнить запятнами по сельскому хозяйству. Не смотря на все это, жизнь почившаго протекала въ нуждѣ и лишеніяхъ, которыхъ опять переносиль съ замѣчательнымъ терпѣніемъ. Терпѣнію и умѣренности научалъ онъ и своихъ пасомыхъ, которые отвосились къ нему съ расположениемъ и любовью.

Такъ скромно и тихо совершилъ почившій свое служебное поприще въ теченіе 35 лѣтъ. За послѣдній годъ опять болѣлъ рабомъ нечести. Никогда онъ не говорилъ семье объ ухудшеніи своей болѣзни и неминуемомъ печальному ея исходу. Въ болѣзни, на пути къ смерти, онъ былъ такъ же твердъ, какъ и въ жизни.

Въ семье у него остались, бромъ жены, непристроеными—дочь, кончившая курсъ въ епархиальномъ училищѣ и двое малолѣтнихъ мальчика и дѣвочка, обучающихся въ духовныхъ училицахъ. Семья эта осталась въ подцерковномъ домѣ, гдѣ на подцерковномъ мѣстѣ много дворовыхъ построекъ сдѣлано о. Иваномъ на свои средства. Это имущество увеличиваетъ еще печальное положеніе семьи. Куда дѣвать эту постройку? Перенестъ некуда, да и немыслимо вдовѣ по издержкамъ. Сбыть за что прийтися?! Это большое мѣсто всего духовенства при нашихъ неустановившихъ еще,—полу-подцерковныхъ домахъ.

Погребеніе о. Ивана состоялось 13 Января. Въ погребеніи участвовало пять священниковъ и два діакона. Много было его знакомыхъ изъ другихъ мѣстъ. Небыло особеннаго торжества въ обстановкѣ процессіи, но отъ массы, собравшагося народа, хранившаго особенную типину, вѣяло чѣмъ-то общимъ, интимно-печальнымъ. Какъ будто одна большая семья хоронила дорогого, всѣмъ близкаго человѣка. На погребеніи его одно въ началѣ, а другое въ концѣ были произнесены два

слова. 1-е говориаъ родственникъ цокойнаго священика А. Дубянскій, а 2-е сказано сыномъ его священникомъ Донской епархіи А. Понрковымъ.

---

**О дѣятельности командированныхъ Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ окулистическихъ отрядахъ въ 1895 г.**

Въ послѣднемъ засѣданія Съвѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ профессоромъ Л. Г. Беллярминовымъ былъ доложенъ отчетъ о дѣятельности окулистическихъ отрядовъ, командированныхъ Попечительствомъ лѣтомъ 1895 г. въ разныя мѣстности Имперіи для оказанія врачебной помощи больнымъ глазами среди бѣднѣшаго населенія. Изъ этого отчета, который будетъ начечатанъ въ самомъ непродолжительномъ времени отдѣльнымъ изданіемъ, видно, что Попечительство въ прошломъ году командировало 23 окулистическихъ отряда. Дѣятельность участвовавшихъ въ этихъ отрядахъ врачей продолжалась въ теченіе двухъ или трехъ лѣтнихъ мѣсяцевъ и была сосредоточена въ слѣдующихъ губерніяхъ: въ Виленской (д-ръ Галицкій), Вологодской (д-ръ Андоргскій), Воронежскій (д-ръ Гончаровъ), Вятской (д-ръ Тешевинъ), Екатеринославской (2 отряда, д-ра Гарнѣ и Гейнацъ), Ковенской (д-ръ Цумфтъ), Костромской (д-ръ Гиршфельдъ), Курляндской (д-ръ Цумфтъ), Лифляндской (д-ръ бар. Крюденеръ и д-ръ Гельмбольдъ), Минской (д-ръ Рымша), Могилевской (проф. Костеничъ и д-ръ Самуиловъ), Пензенской (д-ръ Эліасбергъ), Нодольской (2 отряда, д-ра Козловскій и Миткевичъ), Рязанской (д-ръ Люткевичъ), Самарской (д-ръ Радзицкій и женщина-врачъ Отть), Смоленской (д-ръ фонъ-Эрдбергъ), Тобольской (д-ръ Габриловичъ), Томской (д-ръ Маткевичъ), Тульской (д-ръ Долгановъ), Черниговской (2 отряда, д-ра Гулиницкій, Калашиковъ и Каневскій) и Эстляндской (д-ръ Гельмбольдъ).

Кромѣ того въ одинъ изъ зимнихъ мѣсяцевъ отчетнаго года былъ командированъ, въ видѣ опыта, одинъ отрядъ въ Ковенскую губернію, давшій вполнѣ благопріятные результаты.

Всего было командировано 31 врачу окулисти, 8 студентовъ, 8 фельдшеровъ и фельдшерицъ и 5 сестеръ милосердія.

сердця. Кроме того, изъ мѣстнаго врачебнаго персонала участвовали въ дѣятельности отрядовъ 67 врачей, 13 студентовъ, 17 фельдшеровъ и 14 сестеръ милосердія.

Всѣми отрядами было пользовано 41.666 больныхъ (сравнительно съ 1894 г. болѣе на 6.613 человѣкъ), сдѣлавшихъ 50.264 посѣщенія. Въ 10 отрядахъ число повторныхъ посѣщений не отмѣчено, такъ какъ, при наплывѣ больныхъ, точная отчетность очень затруднительна. Неизлѣчимо слѣпыхъ оказалось 3.146, т. е. 7, 5% общаго числа больныхъ. Общее число сдѣланныхъ глазныхъ операций составляетъ 12.012 (противъ прошлого года болѣе на 2.458), т. е. 29% всего числа явившихся больныхъ. Большихъ операций произведено 8. 222 (въ томъ числѣ катарактъ снято 1.427) и менѣе важныхъ 3.790.

Средства Попечительства, собираемыя имъ въ пользу слѣпыхъ, имѣютъ вполнѣ определенное назначеніе и идутъ на содержаніе училищъ, мастерскихъ и убѣжищъ для слѣпыхъ. Для того же, чтобы получить возможность оказывать медицинскую помощь больнымъ глазами, Попечительство обратилось съ возваніемъ къ добрымъ людямъ, которые и не замедлили откликнуться на призывъ Попечительства: отовсюду поступали крупныя и мелкія пожертвованія, давшія возможность значительно расширить дѣятельность Попечительства по предупрежденію слѣпоты и не заимствовать на этотъ предметъ средства, предназначеннаго для другой цѣли. Такихъ пожертвованій на лѣченіе глазныхъ болѣзней среди бѣднѣйшаго населенія Россіи поступило въ 1895 г. 7.961 р. 72½ к. (вмѣстѣ съ доходомъ отъ 0% бумагъ), къ 1-му января 1895 г. оставалось 9.488 р. 17 к., итого 17.449 р. 89½ к. Изъ нихъ израсходовано въ отчетномъ году на 24 окулистическихъ отряда 8.953 р. 41 к. и небольшія субсидіи разнымъ лѣчебницамъ, земскими и частными врачамъ на тотъ же предметъ и на другіе подобные расходы 2.939 р. 69 к., а всего 11.893 р. 10 к. Въ остатокъ къ 1-му января 1896 г. состояло, такимъ образомъ, 5.556 р. 79½ к.

Кромѣ того, отряды, встрѣтивъ повсемѣстно большое сочувствіе, пользовались немаловажною материальною и нравственную поддержкою со стороны мѣстныхъ учрежденій, особенно земствъ, а также землевладѣльцевъ и другихъ лицъ; мѣстные же врачи жертвовали безкорыстно своимъ трудомъ въ пользу больныхъ глазами.

Попечительство о слѣпыхъ, ни по цѣлямъ, для коихъ оно учреждено, ни по своей организаціи, ни по своимъ денежнѣмъ средствамъ не въ состояніи принять на себя дѣло распространенія и обезпечепія правильнаго лѣченія глазныхъ болѣзней по всей Имперіи. Тѣмъ не менѣе, въ виду несомнѣнной пользы, которую принесли пеимущему населенію въ состоявшіяся въ послѣдніе три года командированія окулистическихъ отрядовъ во внутреннія губерніи, Попечительство предполагаетъ повторить эту мѣру и предстоящимъ лѣтомъ.

Попечительство вѣрить, что тако живое и симпатичное дѣло найдеть по прежнему добрыхъ и отзывчивыхъ людей, которые не откажутъ ему въ своей помощи.

Пожертвованія на мѣры къ предупрежденію слѣпоты въ населеніи принимаются въ Канцеляріи Совета Попечительства, Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (С.-Петербургъ Б. Конюшенная ул., д. 1, кв. 24). Тамъ же можно получать и отчеты о дѣятельности отрядовъ.

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Недѣля св. апостола Фомы.

Синодикъ Святителя Митрофана.—*Н. Поликарповъ.*

Замѣчательная кончина.—*А—за.*

Некрологъ о. Протоіерей Чекановскаго.—*Св. А. К—скало.*

Сообщеніе о смерти о. Иоанна Пояркова.

О дѣятельности командировавшихъ Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ окулистическихъ отрядовъ въ 1895 г.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*

---

Цензурою довзъ. Воронежъ. Апрѣля 1 дня 1896 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.